
गणित 
अध्याय-8: समाकलनों के अनुप्रयोग 

  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(1) 
 

समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

सिद्ध करना कक ननश्चित िमाकल | F(x)ar, 

वक्र y = f(x) X-अक्ष और कोटियों x = a तथा -x = b द्वारा घिरे क्षेत्रफल को ननरूपित करता है 
माना y = f(x), वक्र AB का िमीकरण है। 

माना कक CA और DB क्रमशः x = a और x = b िर दो कोटिया ाँ हैं। माना yx का अन्तराल [a, B] 
में वर्धमान फलन है। 

माना P (xy) वक्र िर कोई निन्द ुहै। माना 𝑄(𝑥 + 𝛿𝑥, 𝑦 + 𝛿𝑦 इिका कोई िमीिवतीी निन्द ुहै। 
कोटिया ाँ PM तथा QN खीींचा। 

जैिे-जिैे x िदलता है, क्षेत्रफल ACMP भी िदलता है। 

अतः यह स्पष्टतःx का एक फलन है। 

 
माना कक A, क्षेत्रफल ACMP को प्रदर्शशत करता है। ति, क्षते्रफल ACNQ, (𝐴 + 𝛿𝐴) िे ननरूपित 
होगा। 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

∴ क्षेत्रफल PMNQ = 𝛿𝐴 

आयत PRQS को िूरा ककया। 

अि, क्षते्रफल PMNQ दो आयत PMNR तथा SMNQ के मध्य स्थित है। 

 
और y की प्रवृत्त एक राश्चश के मध्य स्थित है। 

अि दोनों िक्षों का x के िािेक्ष x = a िे x = b तक िमाकलन करने िर, 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

नोट- इिी तरह वक्र x = f(y), Y-अक्ष तथा भुज y = a और y = b के मध्य घिरा क्षते्रफल 

 
साधारण वक्रों के अतंर्गत क्षेत्रफल: 

(i) वक्र y = fx, x-अक्ष, तथा रेखाओ ीं x = a और x = b b>a द्वारा घिरे क्षते्र का क्षते्रफल ननम्न 
िूत्र द्वारा कदया जाता है: क्षेत्रफल = ∫abydx = ∫abfxdx 

(ii) वक्र x = ϕ(y), y-अक्ष, तथा रेखाओ ीं y = c, y = d द्वारा घिरे क्षेत्र का क्षते्रफल ननम्न िूत्र 
द्वारा कदया जाता है: 

क्षेत्रफल = ∫cdxdy = ∫cdϕydy 

दो वक्रों के बीच का क्षेत्रफल: 

(i) दो वक्रों y=fx, y=gx और रेखाओ ीं x=a,x=b के िीच घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ननम्न ितू्र द्वारा 
कदया जाता है, क्षेत्रफल=∫abfx-gxdx, जहा ाँ [a, b] में f(x)≥g(x) 

(ii) यकद [a, c] में f(x)≥g(x) और [c, b] में f(x)≤g(x) हो, a<c<b ति  क्षेत्रफल =∫acfx-
gxdx+∫cbgx-fxdx 

वक्र 
उदहारण 1 

वक्र y = logx, y-अक्ष तथा भुजाओ ीं y = 1, y = 2 के निच स्थित क्षेत्र का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए। 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
उदहारण 2 

रेखा 𝒙

𝒂
+

𝒚

𝒃
= 𝟏 तथा ननदेशाींकों के निच के क्षेत्र का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए। 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
उदहारण 3 

वक्र y2 = x रेखाओ ीं x = 1, x = 4 एवीं x-अक्ष िे घिरे क्षेत्र का प्रथम िद िे क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
उदहारण 4 

वक्र y = sin x और x = 0 तथा  x = 2π िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

उदहारण 5 
वृत्त x2 + y2 = a2  का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

उदाहरण 6 

िमाकलन ववधर् िे रेखाओ ीं |x| + |y| = a िे घिरे क्षेत्र का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए। 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

उदाहरण 7 

वक्रो y2 = x और y2 = 4 – 3x के िीच का क्षेत्रफल िमाकलन ववधर् िे ज्ञात कीश्चजए। 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

उदाहरण 8 

वक्रो x2 + y2 = 2 और x = y2 िे घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

 

उदाहरण 9 

वक्र y = x3 और रेखा y = x के िीच का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए। 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

वक्र का िमीकरण है: 

Y = x3 

और रेखा का िमीकरण है 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 8.1  (पृष्ठ संख्या 383) 

प्रश्न 1 वक्र y² = x, रेखाओ ीं x = 1, y = 4 एवीं x-अक्ष िे धर्रे क्षते्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- अभीष्ट क्षेत्रफल 

 

 
प्रश्न 2 प्रथम चतुथाांश में वक्र y² = 9x, x = 2, x = 4 एवीं x-अक्ष िे घिरे क्षेत्र का क्षते्रफल ज्ञात 
कीश्चजए। 

उत्तर- अभीष्ट क्षेत्रफल 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

 
प्रश्न 3 प्रथम चतुथाांश में x² = 4y, y = 2, y = 4 एवीं y-अक्ष िे घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीश्चजए। 

उत्तर- कदया हुआ वक्र x² = 4y, y-अक्ष के प्रनत िमधमत है। तथा हमें प्रथम चतथुाांश में क्षेत्रफल 
ज्ञात करना 

∴ अभीष्ट क्षते्रफल = क्षेत्रफल ABCDA 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

 

प्रश्न 4 दीिधवृत्त x2

16+
+

y2

9
= 1 िे घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

कदया गया दीिधवृत्त का िमीकरण x2

16+
+

y2

9
= 1 

∵ वक्र दोनों अक्षों के िािेक्ष िमधमत है क्योकक िमीकरण में x तथा y की िमिात है 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

प्रश्न 5 दीिधवृत्त  x2

4+
+

y2

9
= 1 िे घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- 

 

कदया गया दीिधवृत्त का िमीकरण x2

4+
+

y2

9
= 1 

 
इि दीिधवतृ्त का केन्द्र (0, 0) है। अद्धधदीिध अक्ष की लम्बाई 3 और अद्धधलिु अक्ष की लम्बाई 2 है। 

दीिधवृत्त द्वारा घिरा गया क्षेत्रफल = 4 × क्षते्र AOB का क्षते्रफल 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
प्रश्न 6 प्रथम चतुथाांश में वृत्त x² + y² = 4, रेखा x = √3y एवीं x-अक्ष द्वारा घिरे क्षते्र का क्षते्रफल 
ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर-  
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

 
प्रश्न 7 छेदक रेखा x =

a

√2
 द्वारा वतृ्त x2 + y2 = a2 के छोिे भाग का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए 

उत्तर- 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
अभीष्ट क्षते्रफल = 2 (क्षेत्रफल MAPM) (क्योंकक वतृ्त x-अक्ष के प्रनत िमधमत है) 

 
प्रश्न 8 यकद वक्र x = y2 एवीं रेखा x = 4 िे घिरा हुआ क्षते्रफल रेखा x = a द्वारा दो िरािर भागों में 
ववभाश्चजत होता है। तो a का मान ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
कदया गया वक्र 

x = y2 ..…(1) 

x = 4 .....(2) 

1. एक िरवलय है श्चजिको शीर्ध (0, 0) है 
2. एक रेखा है जो कक y-अक्ष के िमान्तर है तथा इििे 4 इकाई दूरी िर है। माना रेखा x = a, 

क्षेत्रफल को दो िरािर भागों में ववभाश्चजत करती है। इिश्चलए कुल क्षेत्रफल 

 
(क्योकक x = a, िुरे क्षते्रफल को दो भागो में ववभाश्चजत करती है) 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
प्रश्न 9 िरवलय y = x2 एवीं y = |x| िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- 

 
कदया हुआ िरवलय 

y = x2 y-अक्ष के प्रनत िमधमत है। 

िरवलय y = x2 व y = x के प्रनतचे्छद निन्द ुके श्चलए। 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

y = x2 में y = x रखन ेिर, 

⇒ x = x2 

⇒ x (x - 1) = 0 

⇒ x = 0, x = 1 

िुन: चू ाँकक y = |x| ∴ y = x, x, y = 1, -1 

अत: अभीष्ट प्रनतचे्छद निन्द ु(-1, 1), (0, 0) व (1, 1 

इिश्चलए अभीष्ट क्षते्रफल = 2 [क्षेत्रफल △APO - क्षेत्रफल △OAP] 

 
प्रश्न 10 वक्र x2 = 4y एवीं रेखा x = 4y - 2 िे घिरे क्षेत्र का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

कदया गया वक्र x2 = 4y ….(1) 

तथा दी गई रेखा x = 4y - 2 .…(2) 

(1) और (2) को हल करने िर, 

(4y - 2)2 = 4y 

या 16y2 - 16y + 4 - 4y = 0 

या 16y2 - 20y + 4 = 0 

या 4y2 - 5y + 1 = 0 

या (y - 1)(4y - 1) = 0 

 
∴ वक्र और रेखा के प्रनतचे्छद नििंद ुp (−1,

1

4
) और Q(2,1)  है 

इिश्चलए अभीष्ट क्षते्रफल 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
प्रश्न 11 वक्र y2 = 4y एवीं रेखा x = 3 िे घिरे क्षेत्र का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- 

 
कदया गया वक्र y2 = 4x, एक िरवलय का िमीकरण है। श्चजिका शीर्ध (0, 0) है और OX इिका 
अक्ष है श्चजिके िािेक्ष िरवलय िमधमत है तथा रेखा का िमीकरण x = 3 है। 

y2 = 4x …(1) 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

में x = 3 रखने िर, 

 
∴ अभीष्ट क्षते्रफल = क्षेत्र OPQ का. क्षते्रफल 

= 2 × OLQ का क्षेत्रफल 

(केवल प्रथम चतुथाांश में छायाींककत क्षते्र) 

 
प्रश्न 2 प्रथम चतुथाधश में व्रत x2 + y2 = 4 एवीं रेखाओ x = 0, x = 2 िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल है- 

 
उत्तर- 

a. π 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

हल- 

व्रत का िमीकरण- 

 
जि x = 0 हो, ति y = 2 

और जि x = 2 हो, ति y = 0 

अतः प्रनतचे्छद नििंद ु(2, 0) और (0, 2) है 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
प्रश्न 13 व्रक y2 = 4x, y-अक्ष एवीं रेखाओ y = 3 िे घिरे क्षते्र का क्षते्रफल है- 

 
उत्तर- 
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प्रश्नावली 8.2 (पृष्ठ संख्या 389) 

प्रश्न 1 िरवलय x2 = 4y और वृत्त 4x2 + 4y2 = 9 के मध्यवतीी क्षते्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- 

 

 
∴ अभीष्ट क्षेत्रफल = छायाींककत क्षेत्र OPRQ का क्षेत्रफल 

= [क्षते्र OPQ का क्षेत्रफल] + [क्षेत्र PQR का क्षेत्रफल] 

= 2 × OPT क्षेत्र का क्षेत्रफल + 2 × क्षते्र TPR का क्षेत्रफल 
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प्रश्न 2 दो वृत्तों x2 + y2 = 1 एवीं (x - 1)2 + y =1 िे आिद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- कदए हुए वतृ्तों के िमीकरण हैं- x2 + y2 = 1 …(1) 

(x - 1)2 + y = 1 …(2) 

िमीकरण (1) ऐिा वतृ्त है श्चजिका केन्द्र मलू निन्द ुO िर है। और श्चजिकी त्रत्रज्या 1 इकाई है। 
िमीकरण (2) एक ऐिा वृत्त है। 

श्चजिका केन्द्र C (1, 0) है और श्चजिकी त्रत्रज्या 1 इकाई है। 

िमीकरण (1) और (2) को हल करने िर, 

(x - 1)2 + y2 = x2 + y2 

या x2 - 2x + 1 + y2 = x2 + y2 
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अतः कदय हुए व्रतों के प्रनतचे्छदक नििंद ुA (
1

2
,

√3

2
) और A′ (

1

2
,

√3

2
) है जेिा धचत्र में दशाधया गया 

हैँ 

वृत्तो के मध्यवतीी क्षते्र OACA'O का अभीष्ट क्षेत्रफल = 2 [क्षते्रफल क्योंकी आकृनत x-अक्ष के 
प्रनत िमधमत है] 

= 2 [क्षेत्र ODAO का क्षेत्रफल + क्षते्र DCAD का क्षेत्रफल] 
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प्रश्न 3 वक्रों y = x2 + 2, y = x, x = 0 एवीं x = 3 िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- 

कदए गये वक्रों के िमीकरण 

y = x2 + 2 …(1) 

y = x …(2) 

x = 0 …(3) 

x = 3 …(4) 

अभीष्ट क्षते्रफल = छायाींककत क्षते्रफल 
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प्रश्न 4 िमाकलन का उियोग करते हुए एक ऐिे त्रत्रभजु का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए श्चजिके शीर्ध (-
1, 0), (1, 3) एवीं (3, 2) हैं। 

उत्तर-  
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माना कदए हुए तीन निन्द ुA(-1, 0), B (1, 3) तथा C (3, 2) हैं। 

हम जानते हैं कक, निन्द ु(x1, y1), (x2, y2) को धमलाने वाली रेखा की िमीकरण 

 
नििंद ु(-1, 0), (1, 3) को धमलाने वाली रेखा AB का िमीकरण 

 
नििंद ु(1, 3), (3, 2) को धमलाने वाली रेखा BC का िमीकरण 

 
△ABC  का क्षते्रफल 
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=△ABL का क्षते्रफल + िमलम्ब BLMC का क्षेत्रफल - △ACM का क्षेत्रफल .....(4) 

 
िमीकरण (4) में △ABC, िमलम्ब △BCML तथा △ACM के क्षते्रफलों के मान रखने िर, 
△ABC का क्षेत्रफल = 3 + 5 – 4 = 4 वगध इकाई 

प्रश्न 5 िमाकलन का उियोग करते हुए एक ऐिे त्रत्रकोणीय क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए श्चजिकी 
भुजाओ ीं के िमीकरण y = 2x + 1, y = 3x + 1 एवीं = 4 हैं।. 

उत्तर- 
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भुजाओ ीं के िमीकरण 

y = 2x + 1 .....(1) 

y = 3x + 1 .....(2) 

x = 4 .....(3) 

(1) और (2) को हल करने िर, 

2x + 1 = 3x + 1 ⇒ x = 0 ∴ y = 1 

∴ (1) और (2) का प्रनतचे्छद निन्द ु(0, 1) है। 

(1) और (3) को हल करने िर, 

y = 8 + 1 = 9 
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∴ (1) और (3) का प्रनतचे्छद निन्द ु(4, 9) है। 

(2) और (3) को हल करने िर, y = 12 + 1 = 13; x = 4 

∴ (2) और (3) का प्रनतचे्छद निन्द ु(4, 13) है 

 
प्रश्न 6 वृत x2 + y2 = 4 एवीं रेखा x + y = 2 िे घिरे भाग का क्षेत्रफल है। 

 
 

उत्तर-  

b. π –  2 
हल- 

△ABC का क्षेत्रफल = OABC का क्षते्रफल - △OAB का क्षते्रफल 
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प्रश्न 7 वृत y2 = 4x एवीं रेखा y = 2x िे घिरे भाग का क्षेत्रफल है। 
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उत्तर- 
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ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 392-393) 

प्रश्न 1 कदए हुए वक्रो एवीं रेखाओ िे घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए- 

1. y = x2, x = 1, x = 2 एवीं x-अक्ष 
2. y = x4, x = 1, x = 5 एवीं x-अक्ष 

उत्तर- 

1. प्रश्नानुिार िरवलय y = x2 का शीर्ध (0, 0) है और िमधमत रेखा oy है। 

y = x2, x = 1, x = 2 एवीं x-अक्ष िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल 

= क्षेत्र PQRS का क्षते्रफल 
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2. कदया है- y = x4 नििंद ु(0, 0) िे होकर जाता है इिकी िधममत रेखा oy है  

y = x4 हेतु x तथा y के ननम्नश्चलखखत मान है 

x -1 0 1 2 3 
y 1 0 1 16 81 

तथा x-अक्ष का क्षते्रफल 

= क्षेत्र PQRS का क्षते्रफल 
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प्रश्न 2 वक्रो y = x एवीं y = x2 के मध्यवतीी क्षेत्र का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए- 

उत्तर- कदया है- y = x 

y = x2 

y का मान y = x2 में रखने िर 

x = x2 या x2 - x = 0 

x(x - 1) = 0 

∴ x = 0, x = 1 

जि x = 0 तो y = 0 तथा जि x = 1 तो y = 1 

अतः y = x2 एवीं y = x नििंद ु(0, 0) तथा (1, 1) िर प्रनतछेदक करते है 

वक्र y = x2 एवीं y = x िे घिरे क्षते्र का क्षते्रफल 
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= क्षेत्र OCB का क्षेत्रफल  

= क्षेत्र OAB का क्षते्रफल - क्षेत्र OABC का क्षेत्रफल 

 

 
 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(46) 
 

समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

प्रश्न 3 प्रथम चतुथाधश में िस्थिश्चलत एवीं y = 4x2, x = 0, y = 1 तथा y = 4 िे घिरे क्षते्र का 
क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए 

उत्तर- कदया है- y = 4x2 एक िरवलय शीर्ध (0, 0) है 

अि y = 4x2, x = 0, y = 1 तथा y = 4 िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल 

 

 
प्रश्न 4 y = |x + 3| का ग्राफ खीधचए एवीं ∫  |x + 3|dx

0 

−6
 का मान ज्ञात कीश्चजए 
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उत्तर- कदया है- y = |x + 3| 

 
जि x < -3 अथाधत y = -x – 3 

x -4 -5 -6 
y 1 2 3 

और जि x ≥ −3 

x -1 -5 -6 
y 1 2 3 

अभीष्ट क्षते्रफल, 
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प्रश्न 5 x = 0  एवीं x = 2π तथा वक्र y = sinx िे घिरे क्षते्र का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए 

उत्तर- y = sinx के ग्राफ िर x के कुछ मानो के िगत y के मान ननम्न प्रकार है इन निन्दओु को 
वक्र द्वारा धमलान ेिे ननम्नानिुार ग्राफ प्राप्त होता है 

 
अभीष्ट क्षते्रफल 
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प्रश्न 6 िरवलय y2 = 4ax एवीं रेखा y = mx िे घिरे क्षेत्र का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए 

उत्तर- कदय हुए वक्र और िरल रेखा का िमीकरण 

y2 = 4ax 

y = mx 

y का मान िमीकरण (1) में रखने िर 

 

इि प्रकार वक्र y2 = 4ax और रेखा y = mx नििंद ुO(0, 0) तथा p (
4a

m2 ,
4a

m
) िर प्रनतछेदक करते 

है 
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अतः y2 = ax तथा y = mx िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल 

= क्षेत्र OCB का क्षेत्रफल 

= क्षेत्र ABCO का क्षेत्रफल - △OAB का क्षते्रफल 

 
जिकक y1 वक्र y2 = 4ax और y2 रेखा y = mx के श्चलए िप्रयुक्त करने िर 
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प्रश्न 7 िरवलय 4y = 3x2 एवीं रेखा 2y = 3x + 12 िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए 

उत्तर- िरवलय तथा रेखा का िमीकरण 

4y = 3x2 

2y = 3x + 12 

2y का मान िमीकरण (1) में रखने िर 

2(3x + 12) = 3x2 या 3x2 - 6x - 24 = 0 

x2 - 2x - 8 = 0 या (x - 4)(x + 2) = 2 

∴ x = 4, -2 

जि x = 4 तो 2y = 12 + 12 = 24 या y = 12 

तथा जि x = -2 तो 2y = -6 + 12 = 6 या = 3 

इि प्रकार िवलय और रेखा एक दूिरे को P(-2, 3) तथा Q(4, 12) िर प्रनतचे्छदक करत ेहै 

अभीष्ट क्षते्रफल = क्षते्र AOD का क्षेत्रफल 
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= िमलम्ब चतुभधज ABCD का क्षेत्रफल - क्षेत्रफल ABCDA 

 

 

प्रश्न 8 दीिधवृत x
2

9
+

y2

4
= 1 एवीं रेखा x

3
+

y

2
= 1 िे घिरे लि ुक्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए 
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उत्तर- कदया है- दीिधवतृ x
2

9
+

y2

4
= 1 

रेखा  x

3
+

y

2
= 1 

दोनों िमीकरण िे प्राप्त नििंद ुA(3, 0), B(0, 2) एक दूिरे को प्रनतचे्छदक करते है 
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प्रश्न 9 दीिधवृत x
2

a2 +
y2

b2 = 1 एवीं रेखा x

𝑎
+

y

𝑏
= 1 िे घिरे लि ुक्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए 

उत्तर- कदया है- रेखा x

𝑎
+

y

𝑏
= 1 

दीिधवृत  x
2

a2 +
y2

b2 = 1 
दोनों िमीकरण िे प्राप्त नििंद ुA(a, 0), B(0, b) एक दूिरे को प्रनतचे्छदक करते है 

अभीष्ट क्षते्रफल = क्षते्र BAC का क्षेत्रफल 

= क्षेत्र OACB का क्षेत्रफल - क्षेत्र OAB का क्षेत्रफल 
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प्रश्न 10 िरवलय x2 = y, रेखा y = x + 2 और x-अक्ष िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए 

उत्तर- कदया है- x2 = y 

y = x + 2 

िमीकरण (1) तथा (2) िे 

x2 = x + 2 

x2 - x - 2 = 0 

(x - 2)(x + 1) = 0 

x = 2, x = -1 

∴ x = 2 तो y = (2)2 = 4 

x = -1 तो y = (-1)2 = 1 

अतः नििंद ु(2, 4) और (-1, 1) प्रनतचे्छदक नििंद ुहै 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(56) 
 

समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

 
प्रश्न 11 िमाकलन ववववर् का उियोग करते हुए वक्र |x| + |y| = 1 िे घिरे क्षते्र ज्ञात कीश्चजए 

उत्तर- कदए गए िमीकरण 

x + 1 = 1 .....(1) 

x - y = 1 .....(2) 

-x + y = 1 .....(3) 

-x - y = 1 .....(4) 

इनमे घिरे क्षते्र का अभीष्ट क्षेत्रफल 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
क्योकक आकृनत x अक्ष तथा y अक्ष दोनों के श्चलए िमधमत है 

 

 
प्रश्न 12 वक्रो {(x, y), y > x2 तथा y = |x|} िे घिरे क्षते्र का क्षते्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर- कदया है वक्र x2 = y एक िरवलय है श्चजिका शीर्ध (0, 0) है तथा िधममत अक्ष oy है 

िमीकरण y = |x| दो रेखाओ को ननरूपित करता है 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

जि x > 0 तो y = x 

तथा जि x < 0, y = -x 

अथाधत y = x, x2 = y को (0, 0), (-1, 1) िर प्रनतचे्छद करती है 

और y = -x, x2 = y को (0, 0), (-1, 1) िर प्रनतचे्छद करती है 

अभीष्ट क्षते्रफल = 2 × OPQ का क्षते्रफल 

=2[△OLQ को क्षते्रफल - क्षेत्र OLQPO का क्षेत्रफल 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
प्रश्न 13 िमाकलन ववधर् का उियोग करते हुए, एक ऐिे त्रत्रभुज ABC को क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए 
श्चजिके शीर्ध के ननदेशाींक A(2, 0), B(4, 5) एवीं C(6, 3) है 

उत्तर-कदया है रेखा AB का िमीकरण 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

अभीष्ट क्षते्रफल = △ABC द्वारा िेरा गया क्षते्र का क्षेत्रफल 

= क्षेत्र △APB का क्षते्रफल + िमलम्ब चतुभुधज 

BPQC  का क्षेत्रफल - क्षेत्र △AQC का क्षते्रफल 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

प्रश्न 14 िमाकलन ववधर् का उियोग करते हुए, रेखाओ 2x + y = 4, 3x - 2y = 6 एवीं x - 3y + 
5 = 0 िे घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए। 

उत्तर-कदया है कदय गए िमीकरण है 

2x + y = 4 .....(1) 

3x - 2y = 6 .....(2) 

x - 3y = -5 .....(3) 

िमीकरण (1) को 2 गुणा करके (2) में जोड़ने िर 

7x = 14 या x = 2 

अि िमीकरण (1) िे 

4 + y = 4 या y = 0 

अत नििंद ुC के ननदेशाकीं  = (2, 0). 

िमीकरण (3) को (2) िे गुणा करके िमीकरण (1) में िे ििान ेिर 

7y = 4 या y = 2 

िुनः िमीकरण (1) ि े

2x + 2 = 4 या x = 1 

अतः नििंद ुA के ननदेशक़ = (1, 2) 

िमीकरण (3) को 3 िे गुणा करके िमीकरण 2 में ििाने िर, 

7y = 21 या y = 3 

अि िमीकरण (2) िे 3x - 6 = 6 या x = 4 

अतः नििंद ुB के ननदेशाींक (4, 3) है 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

त्रत्रभुज ABC का क्षते्रफल = िमलम्ब चतुभुधज ALMB का क्षते्रफल - △ALC का क्षते्रफल - 
△BCM का क्षेत्रफल 

 

 
प्रश्न 15 क्षेत्र {(x, y) : y2 ≤ 4x, 4x2 + 4y2 ≤ 9} का क्षेत्रफल ज्ञात कीश्चजए 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

उत्तर- कदया है y2 = 4x एक िरवलय है श्चजिका शीर्ध मूल नििंद ु(0, 0) है श्चजिका अक्ष x-अक्ष है 
िाथ ही 4x2 + 4y2 = 9 एक वृत्त को ननरूपित करता है श्चजिका कें द्र (0, 0) और त्रत्रज्या = 3

2
 है 

 
िमीकरण (1) तथा (2) को हल करने िर, 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

 
प्रश्न 16 वक्र y = x3, x-अक्ष एवीं कोटियों x = −2, x = 1 िे घिरे क्षेत्र का क्षते्रफल है 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
उत्तर- 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

 
प्रश्न 17 वक्र y = x|x|, x-अक्ष एवीं कोटियों x = −1 तथा x = 1 िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल है 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
उत्तर- 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

 
प्रश्न 18 क्षेत्र y2 ≥ 6x और वृत्त x2 + y2 = 16 में िस्थिश्चलत क्षते्र का क्षेत्रफल है 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 
उत्तर- 

 
िरवलय तथा वतृ्त के अन्दर का क्षेत्रफल 
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= POQAP का क्षते्रफल 

= 2(POM का क्षेत्रफल + PMA का क्षेत्रफल) 

 
अि वतृ्त x2 + y2 = 16 का क्षेत्रफल 

 
अतः अभीष्ट क्षेत्रफल = वृत्त का क्षते्रफल - POQAP का क्षते्रफल 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

 

 
प्रश्न 19 y-अक्ष, y = cosx एवीं y = sinx, 0≤ x ≤ π

2
 िे घिरे क्षते्र का क्षेत्रफल है- 

 
उत्तर- 

b. √2 − 1 

हल- 
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समाकलनों के अनुप्रयोग 08 

कदया वक्र है 
Y = sinx, 0≤ x ≤π2 

y का मान रखन ेिर, 
sinx = cosx 
tanx = 1 
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